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1 Himaharjun yrittäjät ja tilat

Lasten- ja nuorten kuntoutuskoti Himaharju Oy (myöhemmin Himaharju) oli perustettaessa vuonna 1999 viisipaikkainen perhekoti. Toiminta on vuosien saatossa laajentunut mittavasti, sillä nykyään Himaharjulla on 17 asiakaspaikkaa huostaan otetuille lapsille ja nuorille ja yritys toimii yksityisenä lastensuojelulaitoksena.

Himaharjun ovat perustaneet Terttu ja Kari Röntynen. Terttu Röntynen (s. -55) on koulutukseltaan psykiatrian sairaanhoitaja (-87) ja seksuaaliterapeutti (-07). Ennen oman yrityksen perustamista hän on työskennellyt muun muassa nuorisopsykiatrian ja yleissairaalapsykiatrian osastolla, sekä mielenterveystoimistossa ja vanhainkodissa. Himaharjussa Tertun tehtävänä on olla perhekodin äiti ja toiminnanjohtaja. 
Kari Röntynen (-58) oli aikaisemmalta ammatiltaan maanviljelijä. Hän valmistui psykiatriseksi sairaanhoitajaksi vuonna 1997 ja perheterapeutiksi (TEO) 2003. Karilla on myös perheinterventiokliinikon tutkinto vuodelta 2006. Ennen perhekodin perustamista Kari työskenteli Iisalmessa Koljonvirran sairaalan kriisiosastolla. Nykyään Karin tehtävänä on olla perhekodin isä ja kasvatusjohtaja.
Terttu ja Kari ovat olleet perustamassa vuonna 2004 Luja ry:tä, eli Yksityisten perhekotien ja lastensuojelulaitosten yhdistystä, jonka tarkoitus on kehittää perhekotien ja laitosten toimintaa.
Kun Karin synnyinkotitila Kiuruveden Luupuvedellä v.1996 jäi Karille ja Tertulle, niin heille molemmille oli selvää, ettei lypsykarjan pito tulisi olemaan heidän juttunsa. Yrittäjäpariskunta lähti pohtimaan, kuinka hyödyntää tilan rakennuksia ja miljöötä, sekä molempien ammatillista osaamista ja koulutusta – toiminnaksi muotoutui lastensuojelu. 

Tilalla on vuonna 1957 rakennettu päärakennus, joka saneerattiin vuonna 1998 aluksi viiden lapsen ja nuoren, sekä isäntäperheen kodiksi. Alkuun yrittäjäpariskunta työskenteli kahdestaan, mutta kun he huomasivat, ettei ilman ulkopuolista apua jaksa, oli palkattava työntekijöitä. Työntekijöiden palkkaaminen johti puolestaan toiminnan monipuolistumiseen, kuten opetus ja perhepalveluihin, mikä taas vaati lisätuloja ja toisaalta lisäsi myös kysyntää. Tämä oli ensimmäinen sysäys toiminnan laajenemiseen.
Toinen vauhdittaja oli lasten kasvaminen: nuoret tulivat siihen ikään, että oli aika irtautua perhekodista. Toisaalta he eivät vielä pärjänneet itsenäisesti vaan tarvittiin erillistä irtaantumisyksikköä, jossa nuori voi harjoitella itsenäistä asumista tuetusti. Vuonna 2003 perustettiin Kiuruveden taajamaan Lähteentielle nelipaikkainen irtaantumisyksikkö. Samana vuonna remontoitiin vanhaan navettaan erillinen yksiö.

Vuonna 2004 Kiuruveden taajamasta hankittiin tukiasunto ja vuotta myöhemmin Iisalmeen ammattiopiston läheisyydestä vuokrattiin neljä tukiasuntoa. Viimeisin asuinyksikkö on niinkin tuore kuin vuodelta 2007 ja se on Himaharjun päärakennuksen läheisyyteen rakennettu Elinantalo, jossa on tilat viidelle nuorelle. Yrittäjä Terttu Röntynen kertoo, ettei toiminnasta ollut alun perin tarkoitus tulla näin mittavaa, mutta työtä tehdessä yksi asia on johtanut seuraavaan ja toimintaa kehitettäessä Himaharju on kasvanut näinkin suureksi.
Asiakaspaikkojen lisääntyessä Himaharjussa on ollut tarve kiinnittää huomiota myös muihin tiloihin ja ympäristöön. Vuonna 2000 vanha navetta remontoitiin osin talliksi hevosille ja samaan rakennukseen saatiin myös harrastetilat lapsille ja nuorille. V. 2005 remontoitiin kotikoulutilat, mikä oli iso edistysaskel ja turvasi monen nuoren oppimismahdollisuudet.
Himaharjun pihapiiriin ja lähiympäristöön on myös panostettu. Vuonna 2003 rakennettiin läheisen luontoreitin varrelle laavu ja pihaan uima-allas vuonna 2005 ja savusauna pari vuotta myöhemmin. Pihassa on myös 1900-luvun alulta peräisin oleva vanhan navetan kivijalka, jossa on kesäisin grillaus ja letunpaistopaikkana. Nämä mainiot puitteet takaavat perhekodin asukkaille viihtyisän vapaa-ajan ja virikkeellisen kuntoutumisympäristön ympäri vuoden. Kauniissa maalaismiljöössä paitsi lasten ja nuorten niin myös heidän läheistensä mielet lepäävät.
2 Himaharjun toiminta
Himaharjun asiakkaat ovat kouluikäisiä lapsia ja nuoria ympäri Suomea. Nuorten hoitoa ja kasvatusta ohjaa nuoren, sosiaalityöntekijän ja läheisverkoston kanssa yhteisesti laadittu hoito- ja kasvatussuunnitelma. Suunnitelma on nuoren oman lähikasvattajan vastuulla ja sitä päivitetään tarvittaessa. Toiminnassa on myös tärkeänä osana vakiintunut päivärytmi ja arkea ohjaa suunnitelmallinen toiminta tavallisia askareita tehden. Apuna on myös yhdessä koko perhekotiyhteisön kanssa laaditut säännöt ja rajat, jotka on koottu sääntökansioon, jota tarpeen tullen päivitetään.

Yhtenä Himaharjun kysyntää lisäävänä toimintana on perhekodin tiloissa järjestettävä kotikoulu. Kotikoulu on lähtenyt lasten ja nuorten tarpeesta. Huomattiin, että osa lapsista tai nuorista ei pärjää isoissa opetusryhmissä normaaliopetuksessa, mikä ilmeni muun muassa pinnailuina tai koulusta erottamisina. Aiemmin Himaharju palkkasi opettajansa itse, mutta tällä hetkellä Himaharjun opetustiloissa työskentelevät Kiuruveden opetustoimen palkkaamat opettaja ja avustaja.
Perhekodissa pyritään kuitenkin siihen, että mahdollisimman moni lapsi ja nuori voivat suorittaa koulunsa normaaliopetuksessa. Periaatteena on, että nuori ei käy koulua kenellekään muulle kuin itselleen ja kaikille on myös tavoitteena saada vähintään toisen asteen tutkinto. Kiuruveden kunta on mukana MAHIS-hankkeessa, joka mahdollistaa lukion ja ammattikoulun käymisen samanaikaisesti, mikä tarjoaa hyvän vaihtoehdon nuoren opinpolkuja suunnitellessa.

Toisena kysyntää lisäävänä tekijänä Himaharjussa opiskellaan sosiaalipedagogista tallitoimintaa. Hevoset ovat olleet mukana toiminnassa yrityksen alkutaipaleista lähtien, sillä ne olivat osana perhettä jo Röntysten oman lapsen harrastuksen myötä. Vuosien saatossa tallitoiminnasta on muotoutunut yksi yrityksen jatkuvista kehityskohteista. 
Osaavien ratsastuksenopettajien ansiosta hevosten kanssa touhuaminen on painottunut yhä enemmän tavoitteelliseksi ja yhteisölliseksi toiminnaksi, joka muun muassa tukee lasten ja nuorten sosiaalista kasvua, kehittää heidän taitojaan, antaa onnistumisen kokemuksia sekä lisää itseluottamusta ja pitkäjänteisyyttä. Perhekodissa jokainen lapsi, nuori ja aikuinen osallistuu tallitöihin ja hevosharrastukseen taidoistaan riippumatta. Seuraava kehitysaskel hevostoiminnassa on ratsastusmaneesin saaminen, jonka valmistumisesta lähitulevaisuudessa on jo toiveita.

Yrittäjäpariskunta pitää perhetyötä yhtenä neljästä punaisesta langastaan. Himaharjun yksikön toiminnan perusperiaatteita on perheterapeuttinen ajattelu sekä ratkaisu- ja voimavarakeskeinen arki. Tähän liittyen koko henkilökunta käy DDP- eli vuorovaikutteista kehityspsykoterapia -koulutusta, jossa painopisteenä on kiintymyssuhteen rakentaminen ja vahvistaminen lapsen ja hänen hoitajansa välillä. Perhekotivanhempien asuminen lähellä lapsia ja nuoria edesauttaa vuorovaikutuksen syntymistä ja ylläpitää turvallisuuden tunnetta.
Lasten- ja nuorten kuntoutuskoti Himaharjussa huolehditaan säännöllisesti myös läheisverkostojen pitämisestä ajan tasalla ja kannustetaan heitä vierailemaan Himaharjussa. Keväisin viikolla 9 koteihin lähetetään vuosikertomus ja vuosisuunnitelma. Kerran vuodessa järjestetään suosittu perheleiri, jonne kokoontuvat lasten ja nuorten kotiväet viettämään aikaa ja vaihtamaan kuulumisia. Nämä leirit myös auttavat kehittämään Himaharjun toimintaa leireillä saadun palautteen ansiosta.

Neljäs vahvuus Himaharjussa on psykiatrian osaaminen, jota löytyy niin yrittäjiltä itseltään kuin henkilökunnalta. Perhe- ja lastenkotityössä on havaittu olevan entistä enemmän tarvetta psykiatriselle osaamiselle, joten Himaharjun henkilökunnan psykiatrian tietotaito on erittäin tärkeä ja käyttökelpoinen apu arkea eläessä. Yrittäjäpariskunta on myös miettinyt Himaharjun nimen muuttamista psykiatriseksi kuntoutusyksiköksi, sillä psykiatrinen kokemus näkyy myös asiakkaiden haasteellisuutena.

Terttu Röntynen kertoo, ettei Himaharjuun voida ottaa vakavasti päihdeongelmaisia tai väkivaltarikoksista tuomittuja nuoria. Kokemus on myös tuonut varmuutta siihen, kuka sopii Himaharjuun ja kuka ei – vain yhden Himaharjuun muuttaneen asukkaan kohdalla on jouduttu nostamaan kädet pystyyn ja toteamaan, ettei hän sovi Himaharjuun. Tämä tapahtui yrityksen alkutaipaleilla, joten vuosien saatossa niin yrittäjät itse, kuin sosiaalityöntekijätkin ovat oppineet tunnistamaan Himaharjuun sopivat lapset ja nuoret.

Hevostoiminnan lisäksi Himaharjussa pyritään tukemaan nuoria monipuoliseen harrastamiseen. Yksi suosituimmista harrasteista on nimenomaan poikien keskuudessa mopojen ja koneiden rassailu siihen tarkoitetussa tallissa. Perhekodilla on kokoontunut myös kansalaisopiston järjestämä bändikerho jo monien vuosien ajan, mutta tällä hetkellä sen suosio on heikompi ja toiminta on katkolla. Muita harrastuksia ovat muun muassa taiteet ja käsityöt, johon tarjoaa mahdollisuuden oma käsityöverstas, josta löytyy niin ompelukoneet kuin kangaspuutkin. Maalaismiljöö ja -ympäristö tarjoavat mahdollisuuden lenkkeilyyn, hiihtoon, uintiin ja luonnosta nauttimiseen mitä moninaisimmin keinoin.
3 henkilökunta

Himaharjussa on vakituisia työntekijöitä yrittäjäpariskunnan lisäksi 14. Heidän ikäjakaumansa on 25-vuotiaasta 50-vuotiaaseen ja miehiä on yksi enemmän kuin naisia. Henkilokunnan vaihtuvuus on ollut suhteellisen vähäistä, sillä alkuperäisiä työntekijöitä on edelleen mukana viisi. Terttu Röntynen sanoo tämän selittyvän tiiviillä yhteistoiminnalla, kuten viikkopalavereilla ja jatkuvalla koulutus- ja kehitystyöllä. Henkilökunnan sisällä ei saa olla yhtään kitkaa tai eripuraa, sillä lapset aistivat sen todella herkästi, mikä näkyy hetimmiten myös lasten käytöksessä.

Henkilökunnan tutkintonimikkeitä ovat muun muassa sosionomi, mielisairaanhoitaja, psykiatrian sairaanhoitaja, lähihoitaja, lasten- ja nuorten ohjaaja, yhteiskuntapedagogi, fysioterapeutti ja päihdetyöntekijä. Usealla työntekijällä on myös jonkin muun alan tutkinto, kuten LVI-asentaja, merkonomi, artesaani, sähköasentaja, ratsastuksenohjaaja. Monipuolisesta osaamisesta ja kokemuksesta on perhekotityössä hyötyä, sillä perhekodissa joutuu tekemään ihan kaikkea, mitä missä tahansa kodissa ja arjen askareissa.
Huolimatta suuresta työntekijämäärästä, on vastuunjako kaikille selvä. Terttu ja Kari ovat mukana hoito- ja kasvatustehtävissä sekä kaikissa arjen toiminnoissa lasten- ja nuorten kanssa. Tertun tehtävänä on yrityksen toiminnan suunnittelu ja markkinointi, sekä henkilöstöhallinto. Hän tekee myös perhetyötä kaikissa sen eri muodoissa yhdessä Karin kanssa. Karin vastuualueena ovat kasvatuksellista toimintalinjoista huolehtiminen sekä taloushallinto. Myös kiinteistöjen hoito sekä maa- ja metsätalouden työt kuuluvat Karin vastuulle. Terttu ja Kari huolehtivat perhekodin yhteydessä asuessaan sähköisen kulunvalvontajärjestelmän avulla yörauhasta.
Perhekodilla on oma arjen toiminnasta vastaava henkilö, joka huolehtii vaatehuoltoon, puhtaanapitoon sekä ateriointiin liittyvät asiat. Vastaava huolehtii myös näiden toimintojen päivä-, viikko-, kuukausi- ja vuosikierron toteutumisesta. Vastaava kasvattaja on osallisena hoidollisten ja kasvatuksellisten toimintalinjojen suunnittelussa ja kehittämisessä ja myös toimii kasvattajien tukena arjen pulmatilanteissa. Karin ollessa poissa on vastaava kasvattaja kasvatusjohtaja sekä haasteellisten kasvatustilanteiden asiantuntija.
Kasvattajat tekevät sitä kaikkein tärkeintä eli arjen kasvatustyötä. He myös huolehtivat ateriapalveluista, vaatehuollosta, puhtaanapidosta sekä tallitoiminnasta – mahdollisuuksien mukaan yhdessä nuorten kanssa. Kasvattajat työskentelevät neljässä vuorossa: klo 7-15, 13-21, 14-22 ja 15-23. Kasvattajat tekevät myös yövuoroja keskimäärin kolmena yönä viikossa sekä silloin kuin Terttu ja Kari ovat poissa.
Kuten muihinkin yrityksiin, myös perhekotiin kuuluu paljon paperitöitä. Näitä varten Himaharjussa on toimistotyöntekijä, joka vastaa asiakirja-arkistosta sekä lasten vaate- ja viikkoraha kirjanpidosta rutiinikirjanpidon lisäksi. Toimistotyöntekijä huolehtii myös lasten matkalipuista ja – järjestelyistä, satunnaisesti kotitalouden tehtävistä sekä kuljettaa lapsia tarvittaessa terapioihin, kotijaksoille, harrasteisiin ynnä muihin.
4 yrityksen yhteistyötahot

Osto- ja ulkopuolisia palveluita ovat ratsastuksenopettajat, lastenpsykiatri ja musiikkiterapeutti ja aikaisemmin kuvataideterapeutti sekä kansalaisopiston musiikinopettaja. Kirjanpito hoituu tilitoimiston kautta. Muita yhteistyötahoja on lukuisia, sillä lastensuojelualan ollessa kyseessä on huolehdittava todella monista eri asioista. Tärkeimpinä yhteistyötahoina ovat lasten ja nuorten perheet ja lasten kotikuntien sosiaalityöntekijät. Sosiaalityöntekijöihin Himaharjun henkilökunta on yhteydessä aina tarvittaessa ja vähintäänkin kerran kuukaudessa sähköpostitse kulkeutuu lapsista raportti sosiaalityöntekijälle. Muilta perhekodeilta, lastensuojelulaitoksilta ja Luja ry:stä saa apua ja neuvoja ongelmatilanteissa. 

Poliisi ja vartiointipalvelu ovat myös yksi yhteistyötahoista. Väkivaltatilanteissa ja aggressiivisissa välikohtauksissa vartiointipalvelu voi tulla avuksi turvaamaan tilannetta. Lasten ja nuorten koulut ovat tärkeä yhteistyötaho, sillä lapsen koulunkäynti ja sen sujuminen on yksi tärkeimmistä lapsen tavoitteista. Myös koulut joista harjoittelijat tulevat, lukeutuvat yhteistyökumppaneiksi. Lapsien ehkä mieluisin yhteistyötaho on kyläkauppa Mikko Juntunen, joka toimittaa Himaharjuun kaikki ruokatarvikkeet sekä lapsille makeisia karkkipäivänä.

Tärkeitä yhteistyökumppaneita ovat tietenkin rahoittajat, joista TE-keskus on avustanut uusien tilojen rakentamisessa ja vanhojen remontoinnissa – mahdollistaen näin asianmukaisen toimintaympäristön sekä viihtyisät tilat elää ja asua. Seuraava TE-keskuksen rahoittama hanke olisi ratsastusmaneesin rakentaminen. Pankki on myös tarjonnut apuaan lainan muodossa ja on näin ollen yksi rahoittaja Himaharjulle.
Terttu Röntynen totesi hyvin yksinkertaistettuna yrittämisen perusidean: ”Tulojen on ylitettävä menot, se on hyvin yksinkertainen yhtälö, se ei muuten pyöri.” Himaharjussa tulot tulevat kunnilta, jotka maksavat sijoitetusta lapsesta vuorokausimaksun. Menoja sen sijaan ovat työntekijöiden palkat kaikkine eläke- ja vakuutusmaksuineen, ostopalvelut, kiinteistökulut, koneet ja laitteet, autot, ruoka-, vaate-, harraste- ja muut perhekodin pyörittämiseen kuuluvat kulut. Näiden asioiden lisäksi yrittäjyyskurssi olisi tuonut toivottua tietotaitoa taseisiin ja muihin yksityiskohtiin, joita Terttu Röntynen myöntää vieläkin pitävänsä heikoimpana kohtanaan.
5 yrittäminen lastensuojelualalla
Terttu Röntynen sanoo, että yrittäjyys houkutti aikoinaan siksi, että siinä vallan ja vastuun määrä kulkevat käsi kädessä. Kunnan palkkalistoilta saatu työkokemus oli jättänyt päällimmäiseksi mieleen sen, että niukkojen resurssien avulla olisi pitänyt toteuttaa lähes ihmeitä – on paljon vastuuta mutta olemattomasti valtaa. Yrittämisestä Röntynen sanoo, että vastuuseen suhteutettuna valtaa on riittävästi, sillä yrittäjä voi itse määritellä toiminnalleen raamit, valita työntekijänsä ja organisoida toimintansa. Jos lopputulos ei miellytä voi katsoa peiliin, ottaa opikseen ja luoda taas uusia tavoitteita.
Röntyset eivät käyneet yrittäjyyskursseja ennen oman yrityksensä aloittamista, mikä näin jälkeenpäin ajateltuna olisi ollut hyväksi. Myöhemmin he ovat käyneet muutaman kurssin ja parasta aikaa Kari Röntynen suorittaa yritys-/kirjanpitokurssia. Terttu Röntynen uskoo, että yrittäjyyskurssi jo alkuvaiheessa olisi helpottanut muun muassa kirjanpidollisia asioita.

Ennen oman yrityksen aloittamista Röntyset tutustuivat muutamaan vastaavaan lastensuojelulaitokseen ja kyselivät paljon kokeneemmilta yrittäjiltä. He kuitenkin sanovat, että parasta olisi ollut, jos ennen aloittamista olisi ollut itse töissä lastensuojelun parissa ennen perhekodin perustamista. Terttu Röntynen sanoo, ettei riitä että näkee päihdepuolta, mielenterveystyötä tai sosiaali- ja terveysalaa, sillä arjen lastensuojelutyö on niin oma lukunsa.
Lastensuojelulaitoksissa kiertäminen antoi Terttu Röntysen mielestä myös liian pullantuoksuisen kuvan siitä, mitä todellisuus oikeasti on, ainakin jos vertaa nykypäivään. Vuosien saatossa lasten ongelmat ovat moninaistuneet ja lastensuojelu- ja perhekotityö on muuttunut entistä rankemmaksi. Jopa useita sijoituksia kokenut lapsi voi Himaharjuun tullessaan olla jo niin traumatisoitunut, että toipumisprosessi on pitkä ja raskas niin lapselle itselleen kuin työntekijöillekin.

Kysyttäessä siitä, mitä perhekotiyrittäjän on osattava, on vastauksena ”kaikkea”. Maalaismiljöössä sijaitsevan perhekodin yrittäjäpariskunnan on taidettava asiat keittiöhommista suhdannemarkkinoihin ja heinänkorjuusta hakelämmitykseen. Voisikin sanoa, ettei ole asiaa jota perhekotiyrittäjän ei tarvitsisi osata. Tavallisten arkiaskareiden päälle haastetta tuovat yrityksen kirjanpidolliset ja taloushallinnolliset asiat sekä asiakasryhmä, joka pahimmillaan voi siis olla todella traumatisoitunutta ja haasteellista. Apua on kuitenkin saanut uusien tilanteiden edessä niin yhteistyötahoilta ja kuin yritysneuvojiltakin.
Yrittäjäpariskunta kertoo, että vapaa-ajan ja työn erottaminen on vaikeaa, lähes mahdotonta. Seinän takana asuessa työt ovat aina läsnä, vaikka oman kodin puoli onkin oma koti. Tarpeellinen lepo ja kotirauha on pyritty varmistamaan sillä, että kukaan työntekijöistä tai lapsista ei saa koputtaa suoraan toimistosta Röntysten yksityispuolelle johtavalle ovelle, vaan yhteyttä otetaan tarvittaessa soittamalla. Tavoitettavuuteen liittyy niin hyviä kuin hyviäkin puolia: hyvänä puolena on, että yhteisöstä tulee perheenomainen kun perhekotivanhemmat asuvat lähellä lapsia, mutta toisaalta jatkuva tavoitettavuus on raskasta. 

Terttu Röntynen kertoo, että he ovat miehensä kanssa pitäneet yhdentoista vuoden aikana kolme pidempää lomaa ja neljäs on tulossa. Tällöin päävastuu kaikesta toiminnasta on työntekijöillä. Tällöin heidän tiedetäänkin suunnittelevan toimintansa täysin varman päälle toisin kuin silloin, kun itse yrittäjäpariskunta on saavutettavissa. Röntyset kertovat, että henkilökunnalle pitäisi myös osata antaa enemmän vastuuta vaikka itse olisikin paikalla. Tällöin työntekijät myös osaisivat jatkossa ottaa vastuuta helpommin itselleen, kun se alkaisi tuntua luonnolliselta osalta työskentelyä.
Lapset sijoitetaan Himaharjuun eri paikkakunnilta, ja se aiheuttaa sekaannuksia, koska jokainen aluehallintovirasto tulkitsee lastensuojelulakia eri tavalla. Röntysten kokemuksen mukaan niissä on isompia ja pienempiä epäkohtia sekä tulkinnanvaraisia pykäliä. Lastensuojelulasten opetustilanteissa lastensuojelulaki sekä erityisopetuslaki eivät kohtaa, ja niitä on vaikea soveltaa yhdessä toimiviksi, mikä koetaan ongelmaksi koko Suomessa. Traumatisoituneelle lapselle ei ole aina hyväksi palata heti isoon kouluun, mutta koulutoimella ei aina riitä ymmärrystä lapsen parasta ajatellessa. Terttu Röntynen on LUJA:n valtuuttamana hoitanut sijoitettujen lasten opetusasiaa yhteistyössä mm. OPM:n ja eduskunnan sivistysvaliokunnan kanssa.

Himaharjussa toteutetaan yrityksen laadunvalvontaa monin eri keinoin. Yhteisökokous koko perhekotiyhteisön voimin pidetään kerran viikossa kuten myös henkilökunnan oma palaveri. Työnohjausta on saatavilla kerran kuussa, ja henkilökunnan suunnittelu- ja työkykypäiviä järjestetään kolme kertaa vuodessa. Kerran vuodessa järjestetään myös henkilökunnan kaksipäiväinen opintoretki. Tarvittaessa pyritään järjestämään myös yksilöllisiä koulutuksia, jos niillä katsotaan olevan merkitystä työntekijän osaamiseen, jaksamiseen ja työn laatuun. Henkilökunta suoritti kahdeksan kuukautta kestäneen LMI-henkilöstövalmennuksen vuosien 2008 ja 2009 aikana.
Osana laadunvalvontaa on myös sähköinen asiakastietojen käyttöjärjestelmä Nappula. Nappulaan kirjataan asiakassuunnitelmat sekä lapsikohtainen päivittäinen tapahtumakirjanpito. Nappulassa on myös Lompakko-ohjelma nuorten omien säästöjen ja rahojen käsittelyyn sekä sähköinen viestivihko, joka tukee päivittäistä yleistä informaation kulkua. Päivittäin on käytössä myös Luja-osaamiskirjan ja Efektia –laatukoulutuksen asioista yhdistetty Himaharjun omaan toimintaan kehitetty laatujärjestelmä.
6 tulevaisuus

Tärkeintä toiminnan jatkumiselle on tietysti se perusasia, että Himaharjun palveluille löytyy ostajia – eli kunnat sijoittavat huostaan ottamiaan lapsia Himaharjuun. Kyselyt ovat viime vuosina hieman vähentyneet, vaikka lasten sijoitukset ovat olleet nousussa. Toisaalta
hyvin monet sijoitukseen tulevat lapset tarvitsevat vahvaa tukea koulun
käyntiin, joten paikkakyselyt ovat viimeaikoina perustuneetkin siihen, että meillä lapsi/nuori voi opiskella ns. kotikoulussa - joten kysyntää kyllä
riittää jatkossakin.
Lapset ovat tänä päivänä enemmän traumatisoituneempia kuin ennen, johon syynä voi olla myös se, että lapsen/perheen asioihin ei ole ehditty puuttua tarpeeksi ajoissa. Sosiaalityöntekijöitä on liian vähän ja sijoituksia ei ehditä tehdä ajoissa, joten lapset ovat tilanteissa kärsivinä osapuolina. Terttu Röntynen painottaa myös sitä, että lakimuutokset pitäisi saada ehdottomasti ajan tasalle, jotta ne olisivat kohdennettu tähän päivään ja tämän ajan ongelmiin.
Tulevaisuuden suunnitelmissa ja toiveissa Terttu kertoo olevan muun muassa
hevosille ja ratsastajille maneesin rakentamisen sekä sen, että omaa
vapaa-aikaa jäisi enemmän. Himaharjun toiminnan johtamista voisi jakaa tai
mahdollisesti siirtää jollekin, joka jatkaisi toimintaa edelleen. Terttu
opiskelee Oulun yliopistossa työnohjaajaksi ja haaveena on jossain vaiheessa
tarjota yhdessä Karin kanssa esim. perheterapiapalveluita ja työnohjausta
myös oman yrityksen ulkopuolelle. 


