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Paula Martiskainen osallistui elokuussa kansainväliseen ISAE:n (The International Society for Applied Ethology, http://www.applied-ethology.org/) kongressiin, joka järjestettiin vuonna 2006 Bristolissa, Isossa-Britanniassa. Kongressiin osallistui lähes 400 henkilöä ympäri maailman, mikä on suurin osallistujamäärä kautta aikojen. Kongressissa oli mukana 19 suomalaista.
Kongressi järjestetään vuosittain vaihtuvassa paikassa (joka toinen vuosi Euroopassa ja joka toinen vuosi muualla maailmassa). Vuoden 2007 kongressi järjestetään Meridassa, Jukatanin niemimaalla Meksikossa ja 2008 kongressi on Dublinissa, Irlannissa. Vuonna 2004 kongressi järjestettiin Helsingissä, jolloin osallistujia oli toiseksi eniten kongressin historiassa.

Bristolissa esitettiin 117 suullista esitystä ja 139 posteria. Kongressiesitysten abstraktit julkaistaan internetissä (http://www.applied-ethology.org/isaemeetings.htm). Kongressin pääaiheina olivat mm. uudet eläinten käyttäytymisen ja hyvinvoinnin mittausmenetelmät, erilaiset tuotantoympäristöt ja eläinten käsittelytavat, ihmisen ja eläimen väliset suhteet, eläinten aistit, oppiminen ja persoonallisuus, eläinten sosiaalinen käyttäytyminen ja geenien vaikutus käyttäytymiseen. Kongressiesitysten yleisimmät eläinryhmät olivat nautaeläimet (24 suullista esitystä / 35 posteria), sika (20 / 23), lammas ja vuohi (11 / 15), siipikarja (10 / 14) sekä hevoset (8 / 14).
Kongressissa esitettiin useita nautojen hyvinvoinnin mittaamiseen liittyviä suullisia esityksiä ja postereita. Erityisen mielenkiintoisia olivat kanadalaisten Jeffrey Rushenin ja Anne Marie de Passillén esitykset lypsylehmien ontumistutkimuksista, sekä useat esitykset nautojen sosiaalisesta käyttäytymisestä ja sen mittaamisesta. Kanadalaiset olivat tutkineet kipulääkityksen sekä sorkkahoidon vaikutusta lehmien ontumisarviointiin. Kipulääkitys paransi ontuvaksi tiedettyjen lehmien ontumisarvioita (gait score), mikä tarkoittaa, että ainakin osa ontuvan lehmän liikkumisessa tapahtuvista muutoksista johtuu kivusta. Lisäksi lupaavaksi osoittautui lehmän ristikkäisten etu- ja takajalan painonvaihteluihin perustuva ontumisen mittausmenetelmä. Sorkkahoidon taas ei havaittu muuttavan valmiiksi ontuvien lehmien ontumisarvioita, kun taas terveillä lehmillä ontumisarvioinnit huononivat sorkkahoidon seurauksena. Esitetyt tulokset olivat alustavia tuloksia laajasta lypsykarjan sorkkasairauksia ja ontumista tutkivasta projektista.
Paula Martiskainen esitti kongressissa ELKE-hankkeen tutkimuksista syntyneen posterin ”Correlations between cow behaviour, health and production and an Animal Needs Index (ANI 35L for cattle) in Finnish dairy herds”. Posteri käsitteli korrelaatioita pääasiassa lypsylehmien tuotantoympäristöä ja hoitokäytäntöjä arvioivan hyvinvointi-indeksin ja suoraan eläimistä mitattujen tuotanto-, terveys- ja käyttäytymismuuttujien välillä. Korrelaatiot muuttujien välillä olivat heikkoja, joten johtopäätös oli, ettei pelkkä hyvinvointi-indeksimittaus voi korvata eläinperusteisia mittauksia tiloilla suoritettavissa eläinten hyvinvoinnin arvioinneissa. Tulosten esittäminen kansainvälisesti oli tärkeää, sillä Euroopassa kehitellään parasta aikaa erilaisia tuotantoeläinten hyvinvoinnin mittaustapoja, joita voitaisiin soveltaa käytännössä tilatasolla.





















































