TFYTU9  FYSIOTERAPEUTTINEN TUTKIMINEN (7,5 OP)

Tiedote harjoittelupaikkaan

SAVONIA AMMATTIKORKEAKOULU

FYSIOTERAPIAN KOULUTUSOHJELMA

harjoittelu: fysioterapeuttinen tutkiminen
Hyvät ohjaajat!

Fysioterapeuttisen tutkimisen harjoittelu on laajuudeltaan 7,5 opintopistettä (200 tuntia). Tavallisimmin se suoritetaan 3. lukukauden aikana.

Tavoitteena jaksolla on, että oppija harjaantuu käyttämään luotettavasti tarkoituksenmukaisia fysioterapeuttisia tutkimusmenetelmiä ja analysoimaan tutkimustuloksia sekä tekemään johtopäätöksiä. Oppija harjaantuu laatimaan fysioterapian tavoitteita tutkimustulosten perusteella. Oppija harjaantuu kirjaamisessa ja sisäistää kirjaamisen merkityksen fysioterapiassa.

Opiskelijoiden pääasiallinen harjoittelu keskittyy toimintakyvyn tutkimiseen ja fysioterapian tavoitteiden laatimiseen. Asiakkaiden toivotaan olevan elämänkaaren eri vaiheista ja erilaisista sairausryhmistä (paitsi neurologiset asiakkaat). Lisäksi opiskelijat voivat analysoida erilaisia ryhmiä ja myös osallistua ryhmien suunnitteluun ja ohjaukseen/neuvontaan. 

Toisena tehtävänä harjoittelun aikana opiskelijat arvioivat mittaamisen luotettavuutta fysioterapeuttisessa tutkimisessa (esimerkiksi nivelliikkeiden mittaaminen kahdella eri mittarilla tai vatsalihastesti kahdella eri testiliikkeellä). Opiskelija tekee kirjallisen raportin, missä hän pohtii mittaamista ja mittaamisen luotettavuutta. Tehtävä voidaan tehdä yksin tai pareittain.

Opiskelija laatii lähtötasokuvauksensa ja harjoittelujakson tavoitteet ennen jaksolle tuloaan ja ne käydään yhdessä läpi jakson alussa ohjaajan ja opettajan kanssa. Jakson lopussa opiskelija tekee oppimisestaan kirjallisen itsearvioinnin. Ohjaajat antavat jaksosta oman palautteen, jonka opiskelija palauttaa tullessaan jakson loputtua koululle.

Opiskelija täyttää harjoittelun aikana työvuorotaulukkoa, johon merkitään oma työaika sekä opettajan ohjausajat ja te allekirjoitatte sen jakson lopussa. Opiskelija toimittaa alkuperäisen täytetyn lomakkeen ohjaavalle opettajalle jakson loputtua.

Tietoa ohjatusta harjoittelusta löytyy Savonia ammattikorkeakoulun, terveysalan Kuopion yksikön kotisivuilta

http://www.savonia-amk.fi/tertta, Opiskelu -> ohjattu harjoittelu, josta löytyy ohjatun harjoittelun info-sivut.
